部偏高0.5℃以上。

省气候中心公布2010年全省气候特征

春夏秋冬集体迟到「气候光景很·

2010年全省平均气温 16.1 ℃, 比常年偏高 0.6℃, 连续第14年偏高,全省四 季开始时间均推迟。省气 候中心昨日回顾2010年气 候特征时表示,该年属气候

王兵 韦炜 记者 祝亮

据省气象专家介绍,2010年我省年平 均气温16.1℃,较常年偏高0.6℃,为1997年 以来连续第14年偏高。年平均气温的空 间分布为:沿淮淮北、江淮之间东北部和 大别山区14.2~16.0℃,其他地区16.0~ 17.3℃。与常年相比,全省大部分地区气温



2010年资料图片:暴雨袭江淮 王恒/图

气温偏高,尽管高温较常年推迟6~10天, 高温日数为2003年以来最多,芜湖县极端 高温(41.4℃)突破该站历中极值。

全省四季开始时间均推迟,其中入春 时间(4月16日)为1961年以来最晚。

去年降水量较常年偏多8%

来自省气候中心的数据显示,2010年 全省平均年降水量1288毫米,较常年偏多

8%(97毫米)。与常年相比,沿淮淮北降水 偏少,淮河以南偏多。

2010年资料图片:植物也抗旱 倪路/图

冬春季(1月1日~4月30日)雨雪量 (427毫米)为1999年以来最多,2月中旬出 现两次大范围低温雨雪冰冻天气;冬末春 初沿江江南出现连阴雨雪,气象雨涝严重。

夏季入梅和出梅均偏晚,梅期偏长;秋 季降水前多后少,沿淮淮北严重干旱。

年平均气温连续第14年偏高

偏高,其中淮北、江淮之间大部和江南东

最强暴雨、热浪接连来袭

心公布 2010 年六大气候事件

星报讯(王兵 韦炜 记者 祝亮) 2010 年,我省相继出现连阴雨(雪)、大风和冰雹、 暴雨洪涝、高温热浪以及干旱等气象灾害。 省气候中心昨公布了2010年六大气候事件。

1 1999年来最强暴雨侵袭我省

7月8日~14日,淮河以南出现集中强 降水过程,大暴雨区位于大别山区和沿江江 南西部,累计降水量普遍超过200毫米,最大 安庆达657.2毫米。此次为1999年以来大别 山区和沿江江南西部最强的一次暴雨过程, 其中安庆和太湖为有气象记录以来第一位。

2 秋冬季沿淮淮北发生严重干旱

10月1日~12月11日,沿淮淮北地区累 计降水量仅为13.3毫米,较常年同期异常偏 少86%,为1961年以来第三少;平均无降水 日数达65天。其间,平均气温异常偏高 1.6℃,沿淮淮北旱情持续加重。

春夏秋冬去年集体"迟到"

尽管平均气温偏高,但冷空气活动频繁,前

冬冷后冬暖,先后出现三次寒潮天气过程。

偏高和异常偏低交替出现。4月气温异常

偏低23℃,创1961年以来同期新低。夏季

根据气象资料记载,2009/2010年冬季

春季气温起伏剧烈,旬平均气温异常

12月,我省气象部门开展立体人工增 雨作业,沿淮及其以南地区旱情得到有效 缓解,淮北地区干旱有所减轻。

3 2003年来最强高温烤江淮

7月底至8月下旬(7月29日~8月24 日),我省出现大范围晴热高温天气。高温 日数(16天)为1967年同期最多;有27个县 (市)高温综合指数位列历史前15位,其中

芜湖县为历史最强。此次高温过程为2003 年以来最强。

4 冬春频遭低温连阴雨雪袭扰

1月下旬至3月上旬,我省先后出现了两 段连阴雨雪天气,其间,沿江江南累计降水 量(303毫米)创历史同期新高;降水日数(28 夭)为历史同期第二多。持续雨雪天气导致 沿江江南普遍达到重到特等气象雨涝。

受强冷空气影响,4月15日早晨沿淮 淮北有7个县(市)最低气温低于0℃,为 全省1981年以来4月中旬首次低于0℃。

5 冰雹、龙卷风时有发生

春夏季冰雹和龙卷风相继出现,3月 中旬的大风扬沙以及7月中旬的砀山龙 卷风影响较大。此外,2010年我省发生多 起雷电灾害事件,造成9人死亡,1人受 伤。雷击伤亡事故为2006年以来最轻的

6 雾霾天气成交通事故罪魁

2010年冬、春、秋三季雾霾天气频 发,引发多起交通事故,以10月上旬的大 雾过程影响最大。10月8日早晨,沪渝高 速芜湖清水河大桥路段200米范围内,相 继发生6起追尾事故,造成7人死亡,4人 受伤。

临近春节,省城家政服务人员仅满足3成需求

家政人员走俏,月薪4000留不住保洁员

"我想找一个家政保洁人员, 年三十前给家里做下保洁。"离春 节不到一个月了,省城的徐小姐 已经开始预约家政保洁人员了。

"到年底了,预约家政保洁 的市民实在太多了。我们公司 的话务员每天接预约电话都快 接到'吐'了。"省城一家家政公 司负责人告诉记者。

记者在走访时发现,临近春 节,省城多家家政服务公司的保 姆需求都出现了"井喷"现象。

记者 刘元媛

家政人员仅可满足3成需求

昨天下午,记者来到了庐江路上的合 肥市庐大姐家政服务公司。该公司一工 作人员告诉记者,由于今年天气暖和,不 少家政服务人员也把工作时间往后拖了 拖。与去年相比,今年的"保姆荒"来得迟

记者从省城多家家政服务公司了解 到,目前在肥从事家政服务业的人员大多 不是合肥人。"现在外地的家政人员都已经 开始陆续返乡了。"庐大姐家政服务公司的 负责人告诉记者,将近年关,一些合肥本地 的家政人员都准备讨完春节再找活干。目 前省城家政服务人员仅能满足市场的三成 需求,"10个人中差不多有3个能找到家政 服务员吧。

月薪近4000留不住保洁员

"我们公司普通家政保洁员的月薪能 达到3900元。"合肥市大海家政保洁服务有 限公司总经理吴海峰告诉记者,公司为家 政人员开出的薪酬并不低,但还是很难留 住人。据了解,自去年以来合肥市的家政 公司都出现了不同程度的招工难现象。

记者了解到,除了大海家政,合肥市巾 帼家政的金牌月嫂月薪也可达3000元以上, 但公司每年的员工流失仍然很大。合肥市 其他一些家政服务公司也都存在着"留不住 人"的窘境。对此,合肥市家政协会相关负 责人表示,目前社会上对家政服务人员仍存 在着观念上的误区,不少人觉得从事家政服 务"不体面"。另外,大多家政服务人员从事 钟点工工作,也没有各类社会保险保障等。

合肥将率先为家政人员买保险

合肥市家政服务协会负责人也表示, 仅靠年底增加招聘,提高工资并不能真正 留住人。记者了解到,目前合肥已有家政 服务公司瞄上了高校大学生。据悉,今年 春节期间省城多所高校的大学生将加入大 海家政服务公司试试身手。

据了解,目前全国的家政服务公司都 是中介式的运作模式,对员工实行准员工 制的管理模式。因此,家政员工一般都不 购买各类社会保险。今后,这一现象有望 在合肥率先得到突破。吴海峰告诉记者, 从2011年起将为所有员工买上"五险",将 成为全国首家为家政服务人员购买五险的 家政公司。目前,他正在为买保险的事咨 询相关政策。